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园区教育局关于印发
《苏州工业园区“四有”好教师团队建设实施方案》的通知

教师发展中心、青少年活动中心、各学校：
现将《苏州工业园区“四有”好教师团队建设实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。



苏州工业园区教育局
2022年5月13日



苏州工业园区“四有”好教师团队建设
实施方案（试行）

为深入贯彻习近平总书记关于做“四有”好教师、做学生引路人等指示精神，落实教育部等八部门《新时代基础教育强师计划》精神及《苏州工业园区教育系统“五育融合幸福年”实施方案》中“培育孵化‘四有’好教师团队”的相关要求，根据《省教育厅办公室关于启动“四有”好教师团队建设的通知》（苏教师办〔2019〕2号），现制定《苏州工业园区“四有”好教师团队建设实施方案》。
一、建设目标
“四有”好教师团队以建设高素质专业化创新型教师队伍为目标，引导广大教师做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好教师，自觉承担传播知识、传播思想、传播真理的历史使命，肩负塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任，做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人。
“四有”好教师团队建设要树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，树立“师德师风典范、教书育人示范、教研科研模范”的建设目标，坚持项目引领、坚持破解难题、方法创新、科研支撑，积极探索新时代立德树人新理念、育人模式新路径、学科帮扶新举措和教师教育新突破, 使教书育人、立德树人真正落到实处。
二、建设重点
（一）坚持师德为首。通过成员修身立德，形成优秀团队风范，努力将团队建设成为“学科育人的先锋、创新发展的榜样、团队引领的标兵”，以具有高尚道德情操的团队推动全校教师成为“先进思想文化的传播者，党执政的坚定支持者、学生健康成长的指导者”。
（二）探索综合育人。以综合建构推动立德树人，以五育融合促进教书育人。积极开展学科教学、学科育人、综合育人的深度探索，推进教育教学方式的变革。以先进理念、扎实学识、先进技术和前沿研究，探索、创新新时代中小学立德树人的“园区经验”“园区模式”。
（三）加强校际帮扶。通过校对校、教研组对教研组、年级组对年级组、人对人的精准帮扶，开展线下线上的共研共学，加强交流互动，实现结对学校或团队的项目建设、育人成效和办学质量整体提升。
（四）创新协同机制。以学校为建设主体，以高校、科研院所为学术支撑，以教师发展机构为纽带，搭建所在学校、高校和教师发展机构三位一体的合作平台，通过基地互设、教师互派、发展互动、资源互享，有效促进高校师范培养模式的转变和中小学教师教育科研能力的提升。
[bookmark: _GoBack]（五）建设团队文化。凝练个性鲜明的立德树人、教书育人理念，回归育人根本，实现知行合一。在此基础上，注重实践效果，构建行之有效的育人模式，最终形成师生共长、和谐健康、充满活力、特色鲜明的团队育人文化。
（六）加强引领辐射。注重发展的前瞻性和引领的辐射性，通过先行、先试，形成从个人到团队、从团队到学校、从学校到区域的蝴蝶效应，引导和带动区域全体教师以德立身、以德立学、以德施教。
三、组建要求
团队组建应做到人员跨科、结构跨层、梯队跨龄和区域跨校。
1.人员跨科。每个团队由10人以上组成，覆盖学校所有学科，每个学科至少要有一名优秀教师参加。原则上由同一所学校各学科教师组成，个别的也可以由多所学校不同学科教师组成。
2.结构跨层。主要由学校名师名校长领衔、中青年卓越教师为主体、优秀年轻教师参与的三部分人员组成。团队负责人要有较强的开拓创新意识、团队建设本领、组织协调能力和服务奉献精神。
3.梯队跨龄。形成合理年龄梯队，重视优秀年轻教师的培养与锻炼。通过各类项目建设，实现教师在使用、提升、培养和储备上的有机结合。
4.区域跨校。开发区学校与非开发区学校、直属学校与街道学校等，共建“四有”好教师团队，开展“1+1”结对帮扶，定点带动，同步提升。在考核各校“四有”好教师团队建设成效时，将这方面实质性的进展作为重要内容。
四、考核办法
团队建设周期一般为2年。第一年末进行中期考核，考核内容为是否按照方案开展“四有”好教师团队建设，已取得哪些成绩，存在哪些问题。教育局将对中期考核优秀的“四有”好教师团队给予一定形式的奖励，用于助推后期团队建设。第二年末进行期终考核，主要考核团队学校的发展、团队文化的建设、教师培养难题破解、团队成员进步、团队建设成果等，发现典型、总结经验、辐射区域。终期考核优秀的团队将作为省、市级“四有”好教师团队的重点推荐对象。
五、保障机制
（一）组织协同。建设“四有”好教师团队，是推进我区中小学（幼儿园）高素质专业化创新型教师队伍建设的重要举措。学校是创建主体，要自觉、自主开展“四有”好教师团队创建行动，要充分利用好苏州市内特别是园区内相关高校、科研院所的支持。园区教育局、教师发展中心将配合做好指导和服务工作。
（二）经费支持。各校要建立经费保障机制，在教师培训经费中划出专项经费用于保障“四有”好教师团队建设工作。
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