苏  州  市  教  育  局
苏教安函〔2019〕5号

转发省教育厅办公室关于组织开展隐患

排查整改做好岁末年初中小学（幼儿园）

安全工作的通知

各市（区）教育局（文教委），各直属（代管）学校（单位）：

近日，省教育厅办公室印发了《关于组织开展隐患排查整改做好岁末年初中小学（幼儿园）安全工作的通知》（苏教办安函﹝2018﹞13 号），对校园安全工作提出了要求。现将该通知（附件1）转发给你们，请各地各学校结合市教育局《关于切实做好岁末年初教育系统安全及保卫工作的通知》（苏教保〔2018〕17号）》认真贯彻落实，并请各地各直属学校将近期开展的隐患排查整改工作形成小结连同《中小学（幼儿园）安全隐患排查整改汇总表》于2019年1月14日前报送市教育局，电子版发送jsszwyz@qq.com,联系人：吴裕忠，联系电话65226155。

附件：省教育厅办公室关于组织开展隐患排查整改做好岁

末年初中小学（幼儿园）安全工作的通知

苏州市教育局   

2019年1月11日



附件：

省教育厅办公室关于组织开展

隐患排查整改做好岁末年初

中小学（幼儿园）安全工作的通知

苏教办安函〔2018〕13 号

各设区市教育局：

根据教育部通报，秋季开学以来，全国多地发生中小学（幼儿园）食品安全、学生坠亡、持刀伤人、驾车冲撞学生、紫外线灼伤幼儿等事故和案件，令人痛心，发人警醒。各级教育行政部门和学校要高度重视，深刻吸取学校安全事故的惨痛教训，结合本地实际，把握冬季和学期末特点，举一反三，将各种不安全因素纳入防控范畴，立即开展学校及周边安全隐患排查工作，强化整改落实，切实维护学校安全和谐稳定，保障学生健康安全。为贯彻落实教育部督导局《关于有针对性地组织开展隐患排查整改做好岁末年初中小学（幼儿园）安全工作的通知》（教督局函〔2018〕19号）要求，现就有关工作通知如下。

一、排查整改内容

（一）人防、物防、技防设施建设情况。学校安保人员配备情况，学校围墙或其他实体屏障，校门口设置隔离栏、升降柱等硬质防冲撞装置情况,学校是否配备必要的安全防护、应急处置装备，校园重点部位视频监控是否全覆盖，寄宿制校园是否按规定配备专职宿舍管理员，校园安全管理制度是否完善等相关情况。

（二）学校食品与卫生安全情况。对流感等呼吸道传染病，以及手足口病等传染病的卫生防疫工作情况。不断完善学校食品安全管理制度和食堂就餐环境，学校食堂食品采购环节、运输环节、储存环节、加工环节等是否存在卫生和安全隐患。自备水源、二次供水及直饮水设施、食堂蓄水池等是否清洁、消毒，以及定期进行水质检测情况。紫外线灯等装置是否存在异常，操作使用是否规范。

（三）冬季采暖及消防安全情况。冬季取暖物资是否备齐备足，学校采暖设备运转情况。教室、宿舍、办公室等场所通风换气、排烟管道是否存在泄漏、煤气中毒隐患。强化校园消防安全防控，进行电器火灾综合治理，落实消防安全责任制，定期检查消防设施和器材配置及完好有效的情况。实验室、楼道等集中堆放易燃易爆物品区域的消防安全管理工作情况。

（四）校园周边环境综合治理情况。校园周边公安机关高峰勤务、“护学岗”和群防群治机制，校园周边警务室到校沟通联系、指导工作情况。对校园及周边治安乱点和重点隐患进行专项排查整改，非法出版物、网吧、娱乐场所、危险玩具销售整治，加强校园及周边治安综合治理工作情况。

（五）校车及上下学交通安全情况。校车管理机构及协调工作机制实施情况。是否存在使用拼装车、报废车、未取得校车使用许可车辆接送学生，以及未取得校车驾驶资格人员驾驶校车、超速、超员、不按许可路线行驶等违法行为。校车站点设置，校车运营是否按照要求落实各项安全管理制度。学校门口道路设置警示牌、减速带情况。针对不同季节交通安全特点，完善事故应急处置预案工作情况。

（六）防范非法入侵校园、学生欺凌和暴力情况。各地各校加强安全保卫工作队伍建设，建立学校安全风险预防、管控与处置工作机制，制定完善安全预警快速反应和联动处置机制的工作情况。是否形成有效防治学生欺凌和暴力的工作合力。集中对学生开展以校园欺凌和暴力治理、预防性侵害为主题的专题教育工作情况。

二、有关要求

（一）元旦、寒假在即，诱发学校安全事故的因素增多，各地教育部门和学校一定要高度重视，切实做好岁末年初学校安全工作。要认真组织、周密部署，做到隐患排查不留死角。对排查出的问题，要按照“谁主管、谁负责，谁开办、谁负责”的原则，落实责任、建立台账、细化措施，明确时限，确保全面整改落实。

（二）各地教育行政部门要在排查整改基础上形成报告。安全隐患排查整改报告要实事求是，有数据印证，体现排查和整改的对比变化情况。

请各设区市教育局于2019年1月15日前将安全隐患排查整改报告及《中小学（幼儿园）安全隐患排查整改汇总表》（见附件）报送省教育厅，并将电子版发送至tianzhk@ec.js.edu.cn。

联系人：田志坤，联系电话：025-83335630。

附件：中小学（幼儿园）安全隐患排查整改汇总表

省教育厅办公室 

2018年12月29日

苏州市中小学（幼儿园）安全隐患排查整改汇总表
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