关于全区校园安全大检查情况通报
[bookmark: _GoBack]为贯彻习近平总书记关于安全发展的理念，全面落实党中央、国务院和教育部、省委省政府和省教育厅、市委市政府关于安全工作的部署要求，落实全国学校安全工作紧急电视电话会议精神，切实保障师生人身安全、学校财产安全和正常教育教学秩序。开学前后，园区教育局联合园区公安、消防等多部门开展了联合检查。现对检查情况通报如下：
一、基本情况
此次检查活动涉及教育、公安、消防等多个部门，检查学校、幼儿园共计148所（含分校、分园）。重点检查学校安全风险整治工作、治安防范措施、消防安全管理、建筑及施工安全、内部人员管理、食品安全管理等方面。从检查结果来看，园区教育系统安全形势总体良好，各校均能重视校园安全工作，在校园安全管理方面有制度、有举措、有行动。但在检查过程中也发现了一些问题，主要涉及保安人员安全素养不足、安全硬件设施设备存在缺陷、安全隐患整改力度有待加强等。
二、存在的主要问题
（一）保安人员安全素养不足
学校保安人员是校园安全大门的第一道“防火墙”，但在对各校进行明察暗访的过程中发现，一些学校保安人员存在安全素养不足的问题，无法守好校园安全第一道防线。主要表现在以下几个方面：一是个别学校、幼儿园还存在保安无证上岗的现象。所有学校、幼儿园保安必须持证上岗，原件必须放在学校备查，保安证与保安排班表和实际上岗人员必须一致，必须杜绝无证上岗和人证不符的情况。二是对于进出校园人员、车辆管控不严。一些保安对于进出学校人员、车辆主动询问意识不强、登记不全面、不查验相关证件、不及时通知校内对应接待人员，仅依靠简单询问即放行。特别是上学、放学期间，由于人流量大、人员混杂，极易出现危险分子混入校园内部，但在此时间段，保安人员管控并不严格，存在较大安全隐患；三是工作履职不到位。假期、夜间部分保安安全意识相对松懈，对校园巡逻不到位，甚至有部分保安在规定工作时间内擅离职守。同时，部分学校保安未做到24小时监控值守，存在校园监控监管盲区。四是专业防范能力不足。一些学校保安流动性较强，人员年龄偏大，由于心理、身体等原因，缺少忧患意识，思想松懈，不能适应形势需要，防范意识差、应变能力弱，同时对于部分安全器械操作不熟练，面对危险时不能有效处置。 
（二）安全硬件设施设备有所缺失
目前，各校虽均安装配备有一些技防安防设施设备，但面临着三大问题，一是安全设施设备不健全，如抓捕器、防爆长棍等警用器械缺失，配电房、设备间等专业室场缺乏灭火器等；二是相关设备虽配备齐全但未达到相关规定与标准，如视频保存期间未达到规定时限、防冲撞装置不达标、监控设施老化、图像不清等问题；三是相关安全设施设备处于故障状态，无法发挥应有的效用。如一键报警装置失灵、周界报警被树枝遮挡、消防联动主机故障、喷洒淋失灵、防火门损坏、灭火器欠压等。学校对于一些设施设备的使用存在只管购买不管维保的现象，安防设备成为摆设。
（三）安全隐患整改力度有待加强
目前，园区教育系统内各校虽然均始终重视校园安全问题，但部分学校安全隐患整改力度仍然有待加强。主要存在以下两方面问题：一是部分安全隐患长期、反复出现。在过去一学期中，通过学校自查、区级督查、督查员抽查、各部门联合检查等多种方式对学校安全进行检查，查出了不少的安全隐患问题，发现一些问题重复出现：如电子围栏不设防、监控设备存在黑屏现象、保安未持证上岗、消防主机维修不及时等。二是隐患排查不及时、不彻底。个别学校对发现的安全问题整改工作不主动，对发现的安全隐患不及时处理，隐患治理方案大而化之、千篇一律，措施缺乏针对性、有效性，安全工作中存在侥幸心理，存在等、靠的思想。
三、下一步工作安排及问题整改意见
（一）提高思想认识，落实校园安全管理主体责任。各学校、幼儿园要始终把校园安全工作放在学校发展的重要突出位置，全面落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，完善学校安全管理制度及职责分工，将校园安全纳入学校年终绩效考核之中，切实把学校安全工作责任落实、任务压实、工作做实。
（二）强化责任意识，全面部署校园安全工作。结合全国学校安全工作紧急电视电话会议精神以及全省校园安全风险隐患专项整治工作要求，制定和完善各项安全管理制度和应急预案，形成每日查安全、每周报安全、每月议安全及重点安全问题挂牌督办制度，按照“既有分工、又有协作”的原则，加强主动沟通和积极协商，全面落实各项校园安全工作部署。
（三）严防安全漏洞，落实安全隐患整改消除。各校对照历次联合检查和自查中发现的安全隐患，认真召开专题会议，研究制定消除隐患的方案，跟踪隐患整改落实情况和整改效果，实行隐患清单“归零”制度，切实消除安全隐患。
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